

请输入关键词

搜索

首页

概况

动态

公开

服务

互动

专题

当前位置: 首页 &gt; 专题 &gt; 2020年“新高考”

## 2020年高校招生录取划线办法改革变化解析

发布日期: 2019-12-16 15:18

浏览次数: 1315

高考综合改革后,我省夏季高考录取分普通类、艺术类、体育类三个类别,按类分批次依次进行录取。其中,普通类分为提前批、特殊类型批和常规批3个录取批次,艺术类分为本科提前批、本科批、专科批3个录取批次,体育类分为提前批和常规批2个录取批次。相比于改革前,普通类和体育类录取均不再划本科批、专科批,相应的分数线划定也发生了新的变化。

### 一、改革前分数线划定

改革之前,文理类分别划定本科、专科普通批录取控制分数线。其中,本科普通批录取控制分数线分文理类,按招生计划1:1.1的比例划定;专科普通批录取控制分数线根据生源及招生计划数划定。

艺术类分别划定本科、专科文化录取控制分数线。其中,本科文化录取控制分数线不低于我省首次划定的文、理类本科普通批录取控制分数线的65%;专科文化录取控制分数线执行我省普通文理类专科文化录取控制分数线。

体育类分别划定本科、专科文化录取控制分数线。其中,本科文化录取最低控制分数线在体育专业合格生源范围内,按招生计划1:1.4的比例确定;专科文化录取最低控制分数线不低于我省普通类理科专科文化录取最低控制分数线。

### 二、改革后分数线划定

普通类不再划定本科、专科录取控制分数线,而是采取分段划线的办法,划定普通类一段线、普通类二段线。其中,一段线按照普通类本科招生计划数的1:1.2划定;二段线按照普通类本、专科招生计划总数和生源情况划定,为高校录取普通类考生的最低控制线。

艺术类继续划定本科、专科文化控制线。其中,本科文化控制线以普通类一段线为基数,按教育部规定的各专业类别的比例划定;专科文化控制线与普通类二段线相同。

体育类不再划定本科、专科文化录取控制分数线,而是根据考生综合成绩划定体育类一段线、体育类二段线。其中,体育类一段线,按照体育类本科招生计划数的1:1.2划定;体育类二段线,按照体育类本、专科招生计划总数和生源情况划定,为高校录取体育类考生的最低控制线。

### 三、分数线划定变化的思考与解读

可以看到,改革后普通类、体育类均不再划定本科、专科录取控制分数线,而是实行分段划线、分段填报志愿、分段录取的办法,划定一段线、二段线。这样变化,主要基于如下考虑:

一是录取批次调整的直接影响。改革后,录取批次由以前的本科提前批、自主招生批、本科普通批、专科提前批、专科普通批等5个批次,调整为提前批、特殊类型批、常规批3个批次。批次调整是对《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》(国发〔2014〕35号)中“开展录取批次改革试点”的回应与落实,录取批次的调整对于分数线的调整具有直接影响。由截然分开的本科批、专科批,到本专科逐步融合的常规批,本专科的逐步融合导致难以直接简单划定本科、专科录取控制分数线。

二是增强对“专业(专业类)+学校”志愿模式及选科要求的匹配。“专业(专业类)+学校”的模式下,学校不再是基本的志愿和投档单位,学校的每个专业(专业类)变为了基本的单位,无法简单地面向所有专业(专业类)统一划定一条本科线和专科线,一条本科或专科分数线将很难涵盖所有的专业录取线。

同时,改革后,夏季高考录取实行“3+3”模式,考试科目包括国家统一考试语文、数学、外语等3科,以及考生从普通高中学业水平等级考试思想政治、历史、地理、物理、化学、生物等6科中任选的3科。录取时,高校的专业对于考生选报的等级考试科目有要求,每个专业可确定0—3科选考科目,不同专业对应考生选科组合也差别较大,针对不同专业、不同选考科目组合,简单的统一划定控制线可能造成不均衡。

因此,不宜采用“一刀切”方式划定一条本科和专科线,而是通过分段方式,柔性地将考生划分为两部分,给了考生更多的选择空间,增加了考生的选择权,也可以更好的保证选报人数较少的专业顺利完成招生计划。

三是确保有序投档录取。普通类和体育类常规批划分为两段线，一段线和二段线的考生依次填报志愿。第1次志愿填报由一段线上考生首先填报本科志愿，第2次和第3次志愿填报由普通类二段线上考生（含未被录取的一段线上考生）填报本、专科志愿。这样安排，基本使较高分数的部分考生不至于因志愿填报不当而落差太大，即使第一次没有被本科录取也可继续填报剩余本科计划，同时也可避免大学内部不同专业间分差过大，有利于高校人才培养。

另外，对于体育类考生，一段线、二段线是依据综合分（综合分数按照专业成绩占70%、文化成绩占30%的办法计算）划定，不再单独划定文化控制线，体育专业成绩突出的考生即使文化成绩相对较低，也可能达到一段线，进而首先填报本科志愿，进一步突出了专业成绩的重要性。

应该认识到，划定一段线、二段线后，分数线的作用发生了变化。划定的一段线、二段线不再是本科、专科的最低录取控制分数线，而是仅作为分段填报志愿的资格线。未达到一段线的考生，在常规批第二次、第三次志愿填报时，也有机会参与常规批剩余本科计划的填报和录取。

对于艺术类，由于其自身招生的特殊性，根据我省目前的实际，仍然需要分本科批、专科批进行录取，因此继续划定艺术类本科、专科文化录取控制分数线。

总之，2020年我省高考综合改革，根据普通类、艺术类、体育类各类别实际情况，分类别制定划线录取方案，不搞简单的“一刀切”，既是对高考综合改革方案精神的落实，又充分考虑了我省实际情况，既坚持开拓创新，又保持平稳过渡，是高考综合改革中“山东样本”的有益探索。

[打印本页](#) [关闭窗口](#)



主办单位：山东省教育厅 山东省教育厅版权所有 Copyright 2018

鲁ICP备05051451号  鲁公网安备 37010202001156号

政府网站标识码：3700000018

技术支持：山东省教育信息中心